

畜 病 合 作 防 治 好

湖北省京山县革委会

一

畜病合作防治是无产阶级文化大革命和农业学大寨运动中涌现出来的一个社会主义新生事物。

文化大革命以前，我县由于牲畜防疫治病工作抓得不好，牲猪发病率高，成活率低，养猪发展不快，特别是集体养猪的发展，更是缓慢。为了抓好畜病防治，促进大牲畜尤其是养猪业的发展，我们学习外地经验，从1966年开始，在全县实行畜病合作防治制度，具体办法是：兽医部门每年与饲养牲畜的单位和个人签订保健合同，对大牲畜实行包防疫、包治疗、包药物、包阉割；对牲猪除“四包”外，凡因病治疗无效，手术事故造成死亡，以及穷队和贫下中农困难户养猪，给予适当扶持；合作防治费，大牲畜和种畜一次定价，由兽医部门收款，牲猪是在育肥出售、自宰时，由食品、税务部门代收。

九年来的实践证明，畜病合作防治具有一大、二公、三方便优点，它充分体现了社会主义集体经济的优越性，是我县畜牧兽医战线上的一次重大革命，是把民间兽医组织起来，坚持社会主义道路的极好办法，是贯彻执行“预防为主”方针，控制和消灭牲畜疫病，促进发展畜牧业生产的有力措施。几年来，县委把办好畜病合作防治制度纳入农业学大寨运动的重要内容来抓，使这一社会主义新生事物在斗争中不断巩固，促进了全县畜牧业特别是牲猪生产的发展。从1966年起，全县牲猪饲养量5年超《纲要》，存栏数4年超《纲要》，1975年，在学习无产阶级专政理论运动的推动下，全县养猪业又有新发展。到11月底止，与上年同期比较牲猪饲养量增长10.5%，存栏数增长10.7%，户平均三头多；其中集体养猪增长31%；收购肥猪增长13%；母猪增长33.9%，平均每三户有一头，养猪积肥2,890万担，增长35%。耕牛存栏增长5%，其他畜禽也有较快的发展。

猪多、肥多、粮多，1974年粮食总产比1966年增产45%，比最高的1973年净增5,000万斤；棉花总产100,500担，第一次实现了粮、棉、猪同时超《纲要》，1975年粮食总产可比上年增产5,000万斤。

二

我们认为畜病合作防治有以下优越性：

(一) 有利于坚持社会主义方向。在实行畜病合

作防治以前，有一些民间兽医和一些“学医赚钱”思想严重的人，由于受“三自一包”等修正主义黑货的影响，“人参加了集体兽医组织，心还向往资本主义”，有的集体兽医站名为集体实为单干，不少兽医人员自由开业，另诊收费，自收自得，投机倒把。实行畜病合作防治后，贫下中农参加了对合作防治的管理，各级党委加强了对兽医部门的领导，组织兽医人员反复学习毛主席关于“只有社会主义能够救中国”的教导，批判资本主义倾向，坚持社会主义方向，精神面貌发生了深刻的变化。过去是“互争地盘不团结，坐堂看病，看病赚钱”，现在是“讲风格，一盘棋，背药下乡，服务上门”。宋河兽医站阉割师谢德凯克服保守思想，积极学新、帮新、带新，不仅自己学会了医疗技术，而且还教授40名兽医和大队赤脚兽医学会了阉割。

(二) 有利于发展集体经济。实行畜病合作防治以前，牲畜防疫、养猪扶持都靠国家拨款，国家负担重，集体无积累，不少兽医站处于“三无（无住房、无药物、无资金）”的状况。实行牲畜合作防治后，集体和社员每年为畜病合作防治筹积资金达51万元。本着勤俭办一切事业的原则，合理使用经费，常年用于防疫、治疗和扶持款占总收入的40%以上。这样，不仅大大减轻了国家的负担，发展了集体经济，而且方便了群众，解决了集体兽医工作的经费问题。畜病合作防治费由兽医站统收统付后，看病不收钱，阉割不收费，兽医人员按月发工资，医疗器械成批添置，各站房屋逐步新建，药物供应点不断增加，兽医的医药、福利、退职、退休等问题，均得到了合理解决。

(三) 有利于贯彻预防为主的方针。在实行合作防治前，“重治轻防”的问题很突出，防疫密度低，质量差。我们认真贯彻“预防为主”的方针，教育兽医人员要为革命搞好防疫工作。全县每年坚持春秋两季防疫注射，确保注射密度在99%以上，牲猪发病率大大降低。

实行了畜病合作防治，全县兽医队伍能“召之即来，来之能战，战之能胜”，抗灾力强，有利于组织力量扑灭“暴发性”传染病。

(四) 有利于促进牲猪生产。在实行合作防治前，常常因为不能控制疫病流行，影响了集体和社员养猪的积极性，养猪发展缓慢。实行合作防治后，全县生产队办猪场2,483个，有98%以上的农户都养上了猪。

广大基层干部和贫下中农称赞说：“实行了畜病合作防治，牲猪发病不愁防，有病不愁医，治疗不愁药，养猪不愁断猪本，只有在毛主席的英明领导下，才有这样的好制度。我们一定要认真执行毛主席的指示，大养而特养其猪。”全县 1974 年同 1965 年比，牲猪饲养量增长 98%，存栏增长近两倍，集体养猪增长 13 倍。

三

如何巩固、发展和进一步办好畜病合作防治，我们有以下几点体会：

(一) 坚持党的基本路线。 我县的合作防治制度是在斗争中产生、巩固、发展的。牲畜合作防治办起来后，广大贫下中农和兽医人员积极拥护，坚持合作防治的方向。可是阶级敌人却千方百计进行破坏，反对合作防治。一些资本主义思想严重的人，留恋“自由开业”，一度另诊单干，贪污私分，挪用公款，挖空集体。批林整风和批林批孔运动以来，我们发动干部群众认真学习党的基本路线，联系阶级斗争现实，围绕坚持什么路线办畜病合作防治的问题，开展大揭发、大辩论、大批判，狠批“三自一包”、“自由开业”等修正主义路线，打击阶级敌人的破坏活动，严肃处理了兽医队伍中贪污盗窃、投机倒把、自由单干等问题，实行贫下中农管畜牧兽医站，使畜病合作防治制度在斗争中不断得到巩固和发展。

(二) 依靠贫下中农监督管理。 依靠贫下中农是我党在农村中的阶级路线。贫下中农是三大革命运动的主力军，也是办好合作防治的骨干力量。我们从实践中体会到，畜病合作防治依不依靠贫下中农监督管理，是执行不执行毛主席革命路线的大问题。要办好畜病合作防治制度就必须发动贫下中农监督，依靠贫下中农管理。

为了依靠贫下中农管理畜病合作防治，公社有贫下中农管理委员会，大队有贫下中农管理小组。贫下中农管理委员会和小组的任务，一是管兽医人员的政治思想，二是监督合作防治的服务方向，三是检查合作防治制度的保健内容和财务收支情况。社、队每年定期召开几次贫下中农管理畜病合作防治的代表大会汇报合作防治工作，研究如何办好合作防治的问题，听取贫下中农对合作防治的意见，使畜病合作防治制度不断巩固和发展。

(三) 认真执行扶持制度。 畜病合作防治的扶持制度，是体现合作防治优越性的一个重要方面。认真不认真执行这一制度，直接关系到合作防治的巩固和发展。前几年，有的同志对畜病合作防治缺乏全面正确认识，从单纯的经济观点出发，对执行扶持制度不坚决，缩小扶持范围，影响了一部分群众的积极性。近几年，实行贫下中农管理后，我们进一步发动群众批判单一的经济观点，“对穷队和贫下中农困难户养猪，对因

医疗事故死猪，分别情况，积极扶持”。同时还对少数穷队和贫下中农困难户养猪实行免收合作防治费。

(四) 大力培育革命兽医。 巩固发展畜病合作防治必须抓好畜牧兽医队伍的思想建设和组织建设。九年来，我们除了努力建设一支革命化的专业兽医队伍外，每年还为大队、生产队培训一至两名赤脚兽医和防疫员。做到公社有兽医站，大队有保健室和赤脚兽医，生产队养猪场有防疫员。兽医部门每年还定期举办训练班，部分中学还专门开设赤脚兽医课。广大赤脚兽医亦医亦农，坚持参加集体生产劳动，热爱本职工作，做到勤防勤治，服务上门，深受贫下中农的欢迎。火龙公社模范兽医，共产党员汪厚美，热爱畜牧兽医工作，勤勤恳恳为人民服务，为了不影响工作，他把猪背回兽医站治疗，治好后，又送到社员家。社员感动的说：“合作防治真正好，感谢毛主席好领导。”

(五) 全面开展繁、防、管、治。 繁、防、管、治是畜病合作防治的根本任务。几年来，全县抽调了 120 个兽医干部和医务人员坚持在集体养猪场办点，并对各养猪场及时进行巡回辅导，狠抓科学养猪，全面开展了繁、防、管、治工作。为了改良畜种，近几年来，兽医部门引进良种猪 2,428 头，筹办了 11 个配种站，有 6 个已建成投产。为了帮助社、队发展集体养猪，1974 年以来，兽医部门还从合作防治的积累中拿出资金购买种猪和饲料种子，帮助解决猪源和饲料问题。为了抓好防疫，兽医部门坚持每年春秋两季防疫注射，坚持每年普查驱虫，做到“季防月补”。为了加强饲养管理，近几年来积极协助各地大搞栏圈三改（小栏改大栏，无运动场改有运动场，无地坪改有地坪），实行科学喂猪，全县已改变了以往粪坑养猪的老习惯。

(六) 发扬自力更生精神。 随着畜牧业生产的发展，防治疫病的耗药量不断增加。资金和药物不足怎么办，是“伸手向上等、靠、要”，还是“自力更生干、闯、造”？我们组织兽医人员学习毛主席关于“**自力更生**”的一系列教导，学习大寨、昔阳艰苦创业精神，狠批“洋奴哲学”和“草药无用”等修正主义黑货，克服“懦夫懒汉”思想，坚持勤俭办医。全县采取“出诊沿途采，季节突击采，常年专班采”的办法大搞土药土方。几年来共采集中草药 130 多种，培植药苗 25 亩，自制中草药注射液和剂型药物近 200 种，自采、自种、自制、自用有余，节省开支 20 多万元。

(七) 加强党的领导。 加强党的领导是办好畜病合作防治的关键。在县委的领导下，建立了县畜牧业领导小组，各公社也层层成立了畜牧业领导班子。县委经常检查、总结全县贫下中农管理畜病合作防治制度的执行情况，帮助解决问题。在县委的统一领导下，各部门也大力支持办好畜病合作防治，特别是食品、税务部门，积极代收合作防治费，交通、医药等有关部门也主动配合，保证了合作防治的巩固发展。